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ABSZTRAKT: A folyamatos növekedésre törekvő globális gazdasági és társadalmi beren‐
dezkedés jelentős mértékben károsítja az élővilágot, amely az emberi jóllét alapját képe‐
zi, miközben az ezekbe a folyamatokba ágyazódó urbanizáció egyre komplexebb városi 
problémákat okoz. A lokális fenntarthatósági átmenetek előmozdításához ezért az öko‐
modernista zöld növekedés narratíváján túlmutató, rendszerszintű változásokat ösztön‐
ző városfejlesztési megközelítésekre van szükség. A hazai gyakorlatban ugyanakkor 
visszatérő kihívást jelent a felülről irányított klímastratégiák dominanciája, az önkor‐
mányzati mozgástér korlátozottsága és az intézményesült részvételi folyamatok hiánya. 
E keretek között a tanulmány célja, hogy a nemnövekedés és a fánk-közgazdaságtan el‐
méleti alapjaira, valamint a részvételi döntéshozatal gyakorlatára építő innovatív esetta‐
nulmány, a Budapest Nemnövekedés-Fánk bemutatásával hozzájáruljon a városfejlesztés 
radikálisabb, holisztikus fenntarthatósági irányait vizsgáló kutatásokhoz. Az elemzés ar‐
ra is rámutat, hogy a kutatási tapasztalatok miként segíthetik a poszt-növekedés elméle‐
tek, különösen a biobzikai, kulturális és gazdasági-társadalmi dimenziókat integráló 
nemnövekedés–fánk keretrendszer operacionalizálását a főváros fenntarthatósági átme‐
netét támogató szakpolitikai javaslatok kidolgozása terén. A Fővárosi Önkormányzat Klí‐
ma- és Környezetügyi Főosztályával együttműködésben megvalósult projekt egy három ‐
alkalmas műhelysorozatra épült, melynek során a résztvevő szakértők megalkották a 
23 indikátort tartalmazó Budapest Nemnövekedés-Fánkot és a 12 kategóriába rendezett 
szakpolitikai javaslatcsomagot. A folyamat eredményeként elkészült Budapest fenntart‐
hatósági narratívája is, felfedve a résztvevők elképzelését a lokális biztonságos és igazsá‐
gos térrel, valamint globális felelősségük mértékével kapcsolatban. A folyamat végén a 
kutatási eredmények az Európai Unió „100 Klímasemleges és Okos Város” elnevezésű 
projektje keretében beépültek Budapest 2030-as klímasemlegességi akciótervébe.
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ABSTRACT: The growth-oriented global economic and social system is increasingly having a 
detrimental eUect on the living world, which constitutes the foundation of human well-being. 
Concurrently, urbanisation, embedded in these dynamics, is generating mounting and complex 
urban challenges. It is therefore imperative that urban development approaches advance beyond 
ecomodernist green growth narratives in order to promote systemic change and facilitate local 
sustainability transitions. In the Hungarian context, these endeavours are further constrained by a 
number of factors. Firstly, there is a lack of alignment between top-down climate strategies and 
local speciTcities. Secondly, municipal authorities have limited room for manoeuvre. Thirdly, there 
is a weak institutionalisation of participatory governance. Within this framework, the aim of the 
present study is to contribute to research examining more radical, holistic approaches to urban 
development by presenting Budapest Degrowth Doughnut, an innovative case study based on the 
theoretical foundations of degrowth and doughnut economics, as well as the practice of 
participatory decision-making. The present study contributes to research on more holistic and 
transformative pathways of urban sustainability by examining this case. The analysis also 
demonstrates how research Tndings can facilitate the operationalisation of post-growth theories, 
particularly the degrowth doughnut framework, which integrates biophysical, cultural, and 
socio-economic dimensions. This operationalisation is crucial for the development of policy 
recommendations that support the capital's sustainability transition. The research was implemented 
in collaboration with the Climate and Environmental Department of the Municipality of Budapest, 
and was structured around a three-session workshop series. The participating experts co-created 
the Budapest Degrowth Doughnut framework, which includes 23 indicators, and developed a 
package of policy proposals organised into 12 thematic categories. In addition to deTning 
indicators and recommendations, the process produced a sustainability narrative for the capital 
that articulates a locally grounded interpretation of a safe and just space and clariTes the city's 
perceived scope of global responsibility. The outcomes were subsequently integrated into 
Budapest's 2030 climate neutrality action plan within the EU's 100 Climate-Neutral and Smart 
Cities initiative.

Bevezetés

Az urbanizáció intenzitásának növekedésével a városok a fenntarthatósági átmenet 
kulcsfontosságú színtereivé váltak. Bár a szárazföld felszínének mindössze  három 
százalékát fedik, 2020-ban a globális szén-dioxid- és metánkibocsátás 67–72 száza‐
lékáért feleltek (Lwasa et al. 2023). A gyakran helyi (városi) tapasztalatokra épülő 
magasabb szintű kormányzati intézkedések okán közpolitikai szempontból is ki‐
emelt jelentőséggel bírnak (Schmid 2023). Az ökológiai rendszereinket súlyosan ká‐
rosító globális gazdasági folyamatokba ágyazódó egyre intenzívebb urbanizációhoz 
kötődő problémák – lég-, víz- és zajszennyezés, hőszigethatás, közlekedési nehéz‐
ségek, élelmiszer- és energiaellátási kihívások, csökkenő zöldfelületek, elidegene‐
dés és túlfogyasztás negatív társadalmi hatásai – fenntarthatósági szempontokat 
középpontba helyező, rendszerszintű változásokat előmozdító városfejlesztési 
stratégiák és közpolitikai intézkedések szükségességét jelzik (Byström 2018; 
Kronenberg et al. 2024; Németh et al. 2023).

Számos kutatás vizsgálja a fenntartható várostervezés és -fejlesztés stratégi‐
ai lehetőségeit, de az elemzések sokszor nem lépnek túl az ökomodernista narra‐
tíván, amely a problémákat elsősorban a piaci mechanizmusok és a technológia 
által vezérelt gazdasági növekedés révén kívánja kezelni, gyakran zöld növeke‐
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désként hivatkozva rá (Xue 2021). Ez a tanulmány kifejezetten ahhoz a városi fenn‐
tarthatósági diskurzushoz kíván hozzászólni, amely kritikusan szemléli a folyama‐
tos GDP-növekedésre épülő, az élővilágot jelentősen károsító, és az extrém 
társadalmi egyenlőtlenségek felszámolása terén is időről időre kudarcot valló glo‐
bális gazdasági és társadalmi berendezkedés működését (Hickel et al. 2022; Riddell 
et. al 2024). Felmerül tehát a kérdés, hogy milyen példákat, törekvéseket látunk az 
ezt a logikát meghaladó elméletek gyakorlati alkalmazására a lokális fenntartható‐
sági átmenetek tervezése során. A válaszokat érdemes a poszt-növekedés (post-
growth) elméleteiből kiindulva keresni. A poszt-növekedésre az olyan alternatív 
közgazdasági megközelítések ernyőfogalmaként tekinthetünk, amelyek azt hang‐
súlyozzák, hogy mennyiségi növekedésre támaszkodás nélkül megvalósított minő‐
ségi javulásra van szükség. Ez a koncepcionális keret segíthet feltárni azokat a 
városi szintű lehetőségeket is, amelyek biztosíthatják az emberi jóllét, más néven 
életminőség mértékének növelését a planetáris határok tiszteletben tartása mellett 
és a gazdasági növekedéshez történő rögeszmés ragaszkodás nélkül (Kallis et al. 
2025). Khmara és Kronenberg (2023) egy korábbi munká jukban (Khmara, Kronenberg 
2022) kidolgozott szempontrendszer alapján azt vizsgálták, hogy milyen lehetősé‐
gek kínálkoznak a legradikálisabb poszt-növekedés elméletnek tekinthető nemnö‐
vekedés közgazdaságtan (degrowth economics) operacionalizálására helyi szinten. A 
nemnövekedés (degrowth) – a többi poszt-növekedés elmélettel ellentétben – nem a 
kapitalista társadalmi és gazdasági berendezkedésen belüli reformokat javasol, 
hanem a rendszer tervezett és demokratikus, de teljes körű átalakítását szorgal‐
mazza (Kallis et al. 2025). Khmara és Kronenberg (2023) arra a következtetésre ju‐
tottak elemzésükben, hogy az ún. városi nemnövekedés közgazdaságtan (urban 
degrowth economics) operacionalizálásának sikeressége erősen függ a helyi politikai 
és gazdasági kontextustól. Az elemzett jelenségek – C40 városhálózat, fánk városok 
(doughnut cities), átmenetben lévő (transition towns) és zsugorodó városok (shrinking 
cities) – közül az Amszterdamban alkalmazott Raworth-féle (2017) fánk keretrend‐
szerrel látják a legnagyobb átfedést a nemnövekedés szemléletében. A következő 
fejezetben bemutatandó ún. fánk-közgazdaságtan (doughnut economics) azt a néze‐
tet képviseli, hogy szükségleteink kielégítése során egyidejűleg kell bgyelembe 
vennünk a társadalmi és ökológiai szempontokat (Raworth 2017).

Az utóbbi évek hazai városi fenntarthatósággal kapcsolatos irodalma egyre 
gyakrabban tárgyalja a mitigáció, a klímaadaptáció, a reziliencia és az okos városok 
kérdését, valamint a körforgásos gazdaság szerepét (Barsi 2025; Berkecz, Trócsányi 
2023; Buzási, Beszedics-Jäger 2025; Kerekes 2022; Németh et al. 2023; Schmeller 
2023). A nemnövekedés szempontjából több meghatározó városi működési terület 
– így a fenntartható élelmiszertermelés (Szakál, Balázs 2020), a méltányos lakhatás 
(Czirfusz 2019) és a zöld energiaátmenet (Munkácsy et al. 2024) – is megjelent a ha‐
zai kutatásokban. Mindazonáltal a komplex, több szempontú, fenntartható város‐
fejlesztési lehetőségekkel kapcsolatban a poszt-növekedés elméletek és ezen belül a 
nemnövekedést mint radikális agendát, vagy a fánkot mint a közpolitikai intézke‐
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dések kidolgozásának egy lehetséges eszközét még nem dolgozták fel a hazai szak‐
irodalomban. Ezzel egy időben a tanulmányok gyakran vizsgálják a magyar városok 
fenntartható várostervezéssel és -fejlesztéssel kapcsolatos gyakorlatát is (Berkecz, 
Trócsányi 2023; Beszedics-Jäger, Buzási 2024; Schmeller 2023; Simon 2024). Jelen 
cikk szempontjából ezek között is kiemelt relevanciával bír Óvári és szerzőtársainak 
(2024) kutatása, amelynek egyik kulcsmegállapítása, hogy a felülről irányított ter‐
vezés miatt a klímastratégiák gyakran sablonmegoldásokat tartalmaznak, és nem 
recektálnak a helyi sajátosságokra. Az elemzés alapján a helyi szakmai kapacitások 
és komplex fenntarthatósági ismeretek hiánya áll a problémák hátterében; ezt 
részben ellensúlyozhatná a részvételi tervezés, amely azonban intézményesen nem 
tudott megerősödni Magyarországon. A helyzetet tovább súlyosbította az önkor‐
mányzati autonómia szűkülése a 2010-es évek reformjai nyomán, melyek keretében 
– a centralizáció jegyében – feladatokat, bevételeket és fejlesztési forrásokat vontak 
el a településektől (Óvári, Farkas, Kovács 2024; Rámhápné Radics 2023). A felülről 
irányított stratégiaalkotásból fakadó problémákra válaszul a fenntarthatósági kihí‐
vások kezelése a települési önkormányzatok autonómiájának helyreállítását és a 
részvételen alapuló döntéshozatal megerősítését igényli. A klímavédelem iránt el‐
köte lezett, de jelentősen csorbult autonómiájú önkormányzatok számára alternatí‐
vát jelenthet a közvetlen EU-források igénybevétele. Ehhez olyan programokhoz 
kell csatlakozniuk, mint a 2022-ben indult „100 Klímasemleges és Okos Város” kez‐
deményezés, amelyben a hazai városok közül Budapest mellett Miskolc és Győr is 
részt vesz (Simon 2024). Ez a pályázati rendszer már a kiválasztási szakaszban is 
összetett stratégiai szemléletet és valódi döntéshozói elszántságot vár el a városok 
vezetőitől (Óvári, Farkas, Kovács 2024).

A fentiek bgyelembevételével jelen tanulmány célja, hogy egy, a nemnöveke‐
dés gondolatiságára és részvételi döntéshozatalra építő innovatív esettanulmány, a 
Budapest Nemnövekedés-Fánk (a továbbiakban: BNF) bemutatásával szélesítse a 
városfejlesztés holisztikusabb és radikálisabb fenntarthatósági irányaira fókuszáló 
kutatások körét. További célja, hogy felfedje: milyen módon tudnak hozzájárulni a 
kutatás tapasztalatai a poszt-növekedés elméletek, ezen belül a nemnövekedésre és 
a fánk-közgazdaságtanra építő keretrendszer operacionalizálásához a helyi fenn‐
tarthatósági átmenetet támogató közpolitikai javaslatok kidolgozása során. A ta‐
nulmány egy olyan kutatás keretében valósult meg, amely nek első szakasza a 
nemnövekedés-fánk (degrowth doughnut) keretrendszer nemzeti szintű alkalmazá‐
sára fókuszált (Domazet, Fischer, Köves 2023). A kutatás második fázisában, amely‐
nek részleteit jelen cikk mutatja be, a nemnövekedés-fánk keretrendszere egy 
lokális narratíva elemzésének eszközéül szolgált. A cél a BNF részvételi módon tör‐
ténő létrehozása volt. A projektben a kutatócsoport együttműködött a Fővárosi Ön‐
kormányzat Klíma- és Környezetügyi Főosztályának szakértőivel. A cél az volt, hogy 
a kutatási eredmények új szempontokkal gazdagítsák a „100 Klímasemleges és 
Okos Város” projekt keretében megfogalmazott, Budapest klímasemlegességét 
célzó törekvéseket.
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A tanulmány a következő fejezetben sorra veszi azokat a közgazdaságtani 
irányzatokat és fogalmakat, amelyek a nemnövekedés-fánk keretrendszer (Doma‐
zet et al. 2020) tudományos hátterével kapcsolatban meghatározóak. Ezt követi a 
főbb kutatási kérdések tisztázása, valamint a kutatás részvételi folyamatának és 
ezen belül a keretrendszer gyakorlati alkalmazásának bemutatása. A kutatási 
eredmények ismertetése és elemzése után az értekezés részletezi a kutatási folya‐
mat értékelése alapján meghatározott főbb tanulságokat. A módszertani eszközök 
értékelő áttekintése mellett a tanulmány röviden recektál azokra a dilemmákra 
is, amelyek a szakpolitikai javaslatok részvételi alapú kidolgozása során merültek 
fel. A következtetéseket tartalmazó fejezet feltárja, hogy az elemzés fókuszában 
álló esettanulmány milyen módon járult hozzá a helyi fenntarthatósági átmene‐
tek egy szűkebb, a nemnövekedés és a fánk-gondolkodás operacionalizálására 
épülő diskurzusához. Az utolsó fejezetben pedig a kutatás korlátai mellett jövő‐
beni potenciális kutatási irányokkal kapcsolatos kitekintést is talál a cikk olvasója.

A planetáris határoktól a nemnövekedés-fánkig

A Rockström-féle planetáris határok koncepció kilenc olyan dimenziót azonosít, 
amelyek meghatározzák, hogy a Föld fenn tudja-e tartani az emberiség számára 
kedvező holocén korszak kondícióit (Rockström et al. 2009). A dimenziókhoz ren‐
delt konkrét mutatók adnak visszajelzést arról, hogy a globális környezeti funkci‐
ók és létfenntartó rendszerek számunkra biztonságos tartományban működ ‐
nek-e. A legfrissebb eredmények alapján a kilenc dimenzióból hat esetében 
átlépjük a határértékeket (Richardson et al. 2023). Ez növeli a nagyszabású, hirte‐
len vagy visszafordíthatatlan környezeti változások kockázatát. A koncepció arra 
kívánja felhívni a bgyelmet, hogy a planetáris léptékű emberi tevékenységek ha‐
tására a Földrendszer egyes elemeinek működése és bizonyos folyamatai egyre 
nagyobb mértékben egyensúlyhiányosak.

A Polányi-féle beágyazottsági elmélet alapján a gazdasági jelenségekről úgy 
érdemes gondolkodnunk, mint a társadalmainkba, és egy szinttel feljebb, a ter‐
mészeti környezetünkbe beágyazódó folyamatokról: ezt a megközelítést vallja 
magáénak az ökológiai közgazdaságtan is (Polányi 2001). Ezzel szemben az ún. 
konvencionális vagy főáramú közgazdaságtan a természet és gazdaság viszony‐
rendszereire különálló egységek közötti kapcsolatokként tekint. Az ökológiai köz‐
gazdaságtan a gazdasági rendszerek és az ökoszisztéma kapcsolataival foglalkozó, 
transzdiszciplináris, pluralista és nyíltan értékvezérelt tudomány (Gébert 2024).

A korábban említett, Kate Raworth nevéhez fűződő fánk-közgazdaságtan az 
ökológiai közgazdaságtan pluralista és normatív megközelítésére, illetve a plane‐
táris határok dimenzióira épít (Raworth 2017). A koncepciót egy két közös közép‐
ponttal rendelkező radar diagramokból álló, fánk alakú ábra szemlélteti, amely a 
társadalmi szükségletek kielégítésének (belső kör) és a bolygó ökológiai korlátai‐
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nak (külső kör) egyensúlyát ábrázolja (1. ábra). A két kör ölelésében található tér 
jelöli a biztonságos és igazságos teret, ahol az emberiség a legjobb eséllyel élhet jól‐
létben. A belső kör a társadalmi jóllét minimumfeltételeit jeleníti meg, a méltó élet‐
hez elengedhetetlen szükségletek ENSZ által debniált 12 dimenziójára építve 
(Fanning et al. 2022). A külső kör az ökológiai plafont testesíti meg, amelynek átlé‐
pése bolygónk – Boulding nyomán „Föld-űrhajónk” – kritikus létfenntartó rendsze‐
reinek túlterheléséhez vezethet (Pataki, Takács-Sánta 2005). Az ökológiai dimen ‐
ziókat a Rockström-féle (2009) kilenc planetáris határ jelöli. A társadalmi dimen ‐
ziók és a létfenntartó rendszerek kapacitásainak határait vizualizálva és számsze ‐
rűsítve a fánk segít felmérni az emberiség jóllétének helyzetét, miközben a 
fenntarthatóság komplex problémáját egyetlen közérthető, könnyen megjegyezhe‐
tő, ugyanakkor bgyelemfelkeltő ábrába sűríti. Ezáltal pedig hatékonyan kommuni‐
kálhatók a kulcsfontosságú üzenetek a különböző érdekelt felek (döntéshozók, civil 
szervezetek, lakosság stb.) felé. A fánk emellett iránymutatást nyújt a jelenlegi, nem 
kielégítő állapot megváltoztatásához (Raworth 2017). A fánk-gondolkodás számos 
korábbi kutatási projekt vezérfonalát adta, a fánk-közgazdaságtan kifejezést 2024-
ben több mint 1 700 tanulmány említette (DEAL 2025a). A keretrendszer lokális sa‐
játosságokhoz igazított, de globális szempontokat is b gyelembe vevő Város Portré 
(City Portrait) módszertana népszerű eszköz városi vagy kisebb földrajzi egységek 
fenntarthatósági elemzéséhez: Amszterdam (DEAL 2020), Barcelona (DEAL 2023), 
Glasgow (Hjelmskog et al. 2023) és Riga (DEAL 2025b) is alkalmazta szakpolitikai in‐
tézkedések kidolgozása során (Fanning et al. 2020). Ezek közül is kiemelendő Amsz‐
terdam (Berg, De Schutter 2026) és Barcelona (Cattaneo et al. 2025), ahol a fánk- 
projektek az önkormányzatok nagyfokú támogatását élvezték.

1. ábra: A Kate Raworth által létrehozott fánk vizualizáció
The doughnut visualization created by Kate Raworth

Forrás: DEAL (2025c)
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A Budapest fenntarthatósági átmenetét vizsgáló kutatásban alkalmazott 
nemnövekedés-fánk keretrendszer elméleti alapját a nemnövekedés adja, amely‐
nek fogalmi kereteire már a bevezetőben is kitért a tanulmány. A nemnövekedés 
egyszerre kutatási terület és társadalmi mozgalom, amely többek között a gazda‐
ság központi szerepének mérséklését, a részvételibb demokráciát, az igazságos 
vagyon- és jövedelemelosztást és az alapvető erőforrásokhoz történő egyetemes 
hozzáférést hangsúlyozza (Kallis et al. 2018). A nemnövekedés nem a gazdasági 
növekedés kategorikus elutasítását képviseli, hanem annak kizárólagos célként 
való kezelését kérdőjelezi meg, és a széles körű társadalmi jóllét megteremtését a 
planetáris határok tiszteletben tartásával összekapcsoló fenntarthatósági átme‐
netet szorgalmazza.

A tanulmányban tárgyalt kutatás fő módszertani eszközéül szolgáló nemnö‐
vekedés-fánk a Raworth-féle fánk módosított verziója, amely az eredeti koncepci‐
óhoz hasonlóan egyfajta vizualizációs eszközként lehetővé teszi egy ország, régió 
vagy város aktuális képességeinek felmérését az ökológiailag és társadalmilag 
fenntartható működésmódra történő áttérést illetően (Domazet et al. 2020). A ke‐
retrendszer olyan gazdag kritériumrendszert kínál, amely kulturális, társadalmi-
gazdasági és biobzikai mutatókat is magába foglal, lehetővé téve, hogy azonosít‐
suk azokat a problémákat és erősségeket, amelyekre a jövőben építhetünk. A 
nemnövekedés-fánk támogathatja az ökoszociális politikai intézkedéseket meg‐
alapozó döntéshozatalt azáltal, hogy segít a megfelelő prioritások kijelölésében, a 
morális dilemmák feloldásában és a különböző szempontok integrációjában. Az 
eredeti fánk a GDP-n vagy egyéb kiragadott gazdasági indikátorokon túlmutató, 
árnyaltabb társadalmi elemzési lehetőséget kínál. A nemnövekedés-fánk viszont 
ennél is továbbmegy: a főáramú közgazdaságtantól gyökeresen eltérő módon ha‐
tározza meg a társadalmi szempontból fontos tényezőket. Az eredeti koncepció 
társadalmi és ökológiai dimenziói mellett kulturális tényezőket is integrál, arra 
alapozva, hogy a társadalmi attitűdök és értékek vizsgálata elengedhetetlen a 
fenntarthatósági átmenettel kapcsolatos diskurzusban. A nemnövekedés-fánk ru‐
galmas elemzési megközelítést kínál, a három dimenzió rögzítése mellett nem ír 
elő konkrét indikátorokat. A keretrendszer mutatókkal kapcsolatos adaptív jelle‐
ge és a kulturális szempontok beemelése az elemzési keretbe lehetővé teszi, hogy 
a közösségek a helyi lehetőségeket bgyelembe véve, saját szempontjaik mentén 
hozzák létre a számukra biztonságos és igazságos teret. Ezzel egy időben a nem‐
növekedés-fánk új, a nemnövekedés gondolatiságából merítő megközelítést al‐
kalmaz az indikátorok határértékeivel kapcsolatban. Tekintettel arra, hogy kor ‐
látokra az igazságos és ökologikus fenntarthatósági átmenetet gátló gazdasági 
folyamatokkal és kulturális attitűdökkel kapcsolatban is szükség van, a keret‐
rendszer mindhárom dimenzióban meghatároz alsó és felső határértékeket.
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A kutatás módszertana

A kutatás célja annak feltárása volt, hogy miként alkalmazható a nemnövekedés-
fánk keretrendszer egy helyi részvételi folyamatban a Budapest társadalmilag 
igazságos és ökológiailag fenntartható működésmódra történő átállását támoga‐
tó szakpolitikai javaslatok kidolgozása során. Ennek fényében a kutatás kérdései 
arra irányultak, hogy milyen módon egyeztethetők össze a keretrendszer dimen‐
ziói a kutatásban résztvevők helyi jövőképeivel; hogyan értelmezhető a biztonsá‐
gos és igazságos élet lokális feltételrendszere a globális felelősség bgyelembe ‐
vételével; mely viselkedésváltozási tényezők segítik a közösségeket abban, hogy 
képesek legyenek helyben gondolkodni a fenntarthatósági átmenetről; valamint 
milyen módszertani megfontolások szükségesek, amikor a keretrendszert a fenn‐
tarthatóság helyi narratíváinak elemzésére használjuk. A kutatásra építve jelen 
tanulmány egyrészt arra keresi a választ, hogy a BNF esettanulmány módszerta‐
ni és elemzői bemutatása hozzájárul-e a nemnövekedésre és részvételi döntésho‐
zatalra építő, holisztikus városfejlesztési megközelítések empirikus  megalapo ‐
zásához. Másrészt, az értekezés arra törekszik, hogy rendszerezze a kutatás során 
szerzett tapasztalatokat, és feltárja, miként járulhatnak hozzá ezek a poszt-növe‐
kedés elméleti keretének – különösen a nemnövekedés és a fánk-közgazdaság‐
tan – operacionalizálásához a lokális fenntarthatósági átmenetet támogató szak ‐
politikai javaslatok kidolgozása során. A BNF bemutatása a kutatási folyamat 
elemzésén, különösen a munka során keletkezett írott, képi és hanganyagok kva‐
litatív módszertani feldolgozásán alapul.

A nemnövekedés-fánk használata nem új keletű a lokális fenntarthatósági 
kutatásokban (IPE 2021). A budapesti projekt nóvuma abban rejlik, hogy az indi‐
kátorok kiválasztásától a szakpolitikai javaslatok kidolgozásáig a kutatási folya‐
mat minden fázisa részvételi módon történt. A szereplők bevonása során lénye ‐
ges szempont volt, hogy a meghívottak szakterületük alapján kapcsolódjanak a 
nemnövekedés-fánk egyes dimenzióihoz. A részvételi folyamat sikerének fontos 
feltétele volt az is, hogy a szakértők tudása és tapasztalata beépüljön az indikáto‐
rokba, valamint a szakpolitikai javaslatokba. Ezért a meghívott szakértők bevoná‐
sa nem bizonyos célcsoportok, intézmények vagy tudományterületek reprezen ‐
tációjának elvén történt: a közös munkához és gondolkodáshoz elsősorban a sze ‐
mélyes párbeszéd kialakítására és nem érdekegyeztetésre vagy kompro missz u ‐
mok keresésére volt szükség.

A kutatás empirikus alapját egy 2024 tavaszán megvalósított, háromalkalmas 
részvételi műhelysorozat képezte (1. táblázat). Az első workshopon a 19 résztve‐
vő megismerte a nemnövekedés-fánk keretrendszert és annak elméleti hátterét, 
majd a koncepció három (biobzikai, kulturális, társadalmi-gazdasági) dimenziója 
mentén azonosították a fenntarthatósági átmenetet befolyásoló kulcstényezőket, 
erre alapozva pedig javaslatokat dolgoztak ki az indikátorokra és az adatforrások‐
ra vonatkozóan. Az első és második workshop között a kutatócsoport létrehozott 



Budapest Nemnövekedés-Fánk: az ökológiailag és társadalmilag fenntartható, ... 189

egy adatbázist a javaslatok alapján, meghatározta az indikátorok felső és alsó 
határértékeit, és elkészítette a BNF előzetes vizualizációját. A második work‐
shopon a kiválasztott indikátorok poszterszekció keretei között történő validá‐
lása mellett a résztvevő szakértők a kutatócsoport közreműködésével létre ‐
hoztak egy rendszertérképet az indikátorok közötti ok-okozati összefüggések 
feltárása érdekében. A második workshop folyamán az indikátorokra vonatko‐
zó, beérkezett módosítási javaslatok alapján, és a harmadik workshop előtt szá‐
mos hazai kutatóval és szakértővel folytatott egyeztetetés eredményeként 
alakult ki a végleges indikátorlista. A műhelysorozat záró alkalmán a résztve‐
vők megismerhették a BNF véglegesített verzióját (2. ábra). A rendszertérkép 
pontosítása és közös értelmezése után a résztvevők három véletlenszerű cso‐
portban, a fánk és a rendszertérkép segítségével megalkották Budapest fenn‐
tarthatósági narratíváját (Fischer et al. 2024), majd szakpolitikai ajánlásokat 
fogalmaztak meg. A workshop végén az egyes csoportok javaslatait a résztvevő 
szakértők közösen véglegesítették a redundanciák kiküszöbölése és az ellent‐
mondások feloldása érdekében. A kutatási folyamat további részleteit a kutatá‐
si jelentés ismerteti (Fischer et al. 2024).

1. táblázat: A műhelysorozat egyes alkalmainak főbb részletei
The main details of each workshop in the series

Forrás: Fischer et al. (2024)

Részvételi workshopok A workshop célja és rövid leírása 

1. alkalom A nemnövekedés-fánk keretrendszer és elméleti hátterének bemutatása  

 A fenntarthatósági átmenetet elősegítő és akadályozó legfontosabb 
tényezők azonosítása  

 Javaslatok az indikátorokra és adatforrásokra a tényezők alapján  

2. alkalom A Budapest Nemnövekedés-Fánk vizualizáció bemutatása  
 Az indikátorok validációja és a rendszertérkép létrehozása az ok-okozati 

kapcsolatok feltárásának céljából  

3. alkalom A résztvevők visszajelzései alapján véglegesített Budapest 
Nemnövekedés-fánk vizualizáció bemutatása  

 Javaslattétel a szakpolitikai irányokra a rendszertérkép és a Budapest 
Nemnövekedés-Fánk elemzésének segítségével  
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Kutatási eredmények és összefüggések

Budapest Nemnövekedés-Fánk

A BNF vizualizáció 23 indikátort tartalmaz, melyeket a kutatócsoport dimenzió‐
kat átívelően is igyekezett tematikusan csoportosítani. Ezért került például a tár‐
sadalmi-gazdasági dimenzióban található Ökológiai Debcit indikátor a biobzikai 
dimenzió határára.

A nemnövekedés-fánk szerkezete három egyenlő részre osztható, melyeket a 
kulturális, a társadalmi-gazdasági és a biobzikai dimenziók alkotnak (2. ábra). A ke‐
retrendszer helyi adottságokat bgyelembe vevő rugalmas megközelítése nyomán 
ugyan nem írja elő, hogy pontosan hány indikátornak kell az egyes dimenziókba ke‐
rülnie, de a kutatás során fontos szempont volt, hogy kiegyensúlyozott kép alakuljon 
ki mindhárom szegmens vonatkozásában (2. táblázat). A BNF ábrán látható biztonsá‐
gos és igazságos tér zöld övén kétféle indikátort találunk. A külső peremen a felső ha‐
tárértékkel rendelkező mutatók találhatók (például CO2-kibocsátás a biobzikai 
szegmensben), a belső peremen pedig az alsó határértékkel rendelkező mutatók he‐
lyezkednek el (például Önkéntes Munkavégzés a kulturális szegmensben). A BNF di‐
menzióinak indikátoraival kapcsolatos összegzést a 2. táblázat tartalmazza.

2. ábra: A Budapest Nemnövekedés-Fánk
The Budapest Degrowth Doughnut

Forrás: a szerző szerkesztése
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A BNF legtöbb indikátorának értéke nem felel meg a határértékek által tá‐
masztott elvárásoknak (2. ábra). A Biodiverzitás és az Ivóvízveszteség kivételével 
a budapesti biobzikai mutatók többsége kedvezőtlen képet mutat: különösen a 
felszíni vizek ökológiai diverzitásának (Vízfolyások Ökológiai Állapota) helyreál‐
lítása igényel sürgős beavatkozást. Jelentős negatív kiugrás látható a Lakhatás 
Megbzethetősége, valamint az ökológiai lábnyom és biokapacitás alapján kalku‐
lált Ökológiai Debcit terén is, továbbá – a város Sétálhatósági Indexét leszámít‐
va – a többi társadalmi-gazdasági indikátor értéke sem kielégítő. A kulturális 
szegmensben a megfelelő szintű társadalmi aktivitás és tolerancia (Petíciót Alá‐
írók és Társadalmi Elutasítás) hiányával, valamint az önkéntes munkát végzők 
(Önkéntes Munkavégzés) alacsony arányával kapcsolatban bgyelhetők meg a leg‐
jelentősebb problémák, a többi idetartozó indikátor közül a Várható Élettartam 
és a Klímaváltozás Ignorancia kapcsán láthatunk kedvező értékeket.

Dimenzió Rövidítés Indikátor neve (angol és magyar nyelven) 
Kulturális  CI Climate Change Ignorance Klímaváltozás Ignorancia 
Kulturális  RR Redistribution Refusal Újraelosztás Elutasítottsága 
Kulturális  LC Lack of Culture Kulturális Nélkülözés 
Kulturális  SI Social Intolerance Társadalmi Elutasítás 
Kulturális  GT Local Government Transparency Önkormányzati Átláthatóság 
Kulturális  PS Petition Signers Petíciót Aláírók 
Kulturális  VW Voluntary Work Önkéntes Munkavégzés 
Kulturális  LE Life Expectancy Várható Élettartam 
Társadalmi-gazdasági HA Housing Affordability Lakhatás Megfizethetősége 
Társadalmi-gazdasági EC Energy Use Energiafelhasználás 
Társadalmi-gazdasági PT Passenger Car Traffic Autós Közlekedés 
Társadalmi-gazdasági W Waste Hulladék 
Társadalmi-gazdasági ED Ecological Deficit Ökológiai Deficit 
Társadalmi-gazdasági WS Walkability Score Sétálhatósági Index 
Társadalmi-gazdasági CS Climate Strategy Klímastratégia 
Biofizikai  CE CO2 Emission CO2 Kibocsátás 
Biofizikai  SW Ecological Status of Watercourses Vízfolyások Ökológiai Állapota 
Biofizikai  WL Drinking Water Loss Ivóvízveszteség 
Biofizikai  CD Composting Deficit Komposztálási Deficit 
Biofizikai  AQ Air Quality  Levegőminőség 
Biofizikai  B Biodiversity Biodiverzitás 
Biofizikai  FI Food Sustainability Index Fenntartható Élelmiszer Index 
Biofizikai  GA Green Area Availability Zöldterületi Ellátottság 

 

2. táblázat: A Budapest Nemnövekedés-Fánk indikátorai angol és magyar nyelven
Budapest Degrowth Doughnut indicators in English and Hungarian

Forrás: Fischer et al. (2024)
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A fenntarthatósági narratíva

A BNF vizualizáció elemzése után a műhelysorozat résztvevői három véletlenszerű 
csoportban fogtak hozzá a fenntarthatósági narratíva kidolgozásához, amelyet ké‐
sőbb közösen formáltak egységes egésszé. A narratíva alapján a workshop résztve‐
vői Budapestet diverz, de a polgári öntudat és szolidaritás terén gyenge városnak 
látják, ahol az önkormányzatiság eszméje válságban van. Mindezt jelentős akadály‐
nak látják a klímatudatosság cselekvésre történő átváltásában és az átláthatóság 
iránti igény megteremtésében. A gazdasági logika dominanciáját a természeti erő‐
források túlhasználatához és kizsákmányolásához vezető problémaként azonosít‐
ják. Ugyanakkor a kedvező biodiverzitási mutatóra lehetőségként tekintenek: úgy 
vélik, hogy a város biobzikai állapotának védelme pozitívan hathat a társadalmi ak‐
tivitásra, mert a természet iránti felelősségvállalás és a társadalmi szolidaritás szo‐
rosan összefügg. Továbbá az olyan tényezőkre, mint amilyen például a vizek ked ‐
vezőtlen ökológiai állapota, a lakhatási válság, valamint a pártpolitikamentes ön ‐
kéntesség hiánya, potenciális katalizátorként tekintenek a pozitív irányú vál to ‐
zások elérése érdekében. Budapest fenntarthatósági narratívája teljes egészében a 
kutatási jelentésben tekinthető meg (Fischer et al. 2024).

Szakpolitikai javaslatok

A kutatók a műhelysorozat résztvevői által meghatározott szakpolitikai ajánláso‐
kat 12 kategóriába rendezték, amelyeket – a kapcsolódó témakörökkel együtt – a 
3. táblázat tartalmazza. A javaslatok teljes terjedelmükben a kutatási jelentésben 
érhetők el (Fischer et al. 2024).

A szakpolitikai javaslatokban elsősorban a BNF azon indikátorai köszönnek 
vissza, amelyek nem tudtak megfelelni a határértékek által támasztott elvárások‐
nak. A biobzikai dimenzió vonatkozásában például a workshopok résztvevői nagy 
hangsúlyt helyeztek az ökológiai állapotjavítást célzó ajánlásokra, így recektálva 
a város zöldterületi ellátottságával és a vizek ökológiai állapotával kapcsolatos 
problémákra. A társadalmi-gazdasági szegmensen belül jelentős bgyelmet kaptak 
többek között a méltányos lakhatásra és az ingatlanpiac szabályozására vonatko‐
zó javaslatok, amelyek az egyre inkább globálissá váló lakhatási krízis helyi keze‐
lésére fókuszálnak. A dimenzió egy másik égető problémájával, a város nagy ‐
arányú energiafelhasználásával kapcsolatban a szakértők kedvező hitel konst ‐
rukciók keretében megvalósuló energiahatékonysági beruházásokat szorgalmaztak. 
Az olyan kulturális tényezők tekintetében pedig, mint a társadalmi aktivitás és to‐
lerancia hiánya, a helyi közösségek, a civil szervezetek és a részvételiség támogatá‐
sában látják a megoldás kulcsát. Ezzel egy időben a szakpolitikai javaslatok kidol ‐
gozása során a BNF azon indikátorai sem maradtak érintetlenül, amelyek terén a 
város momentán jól teljesít. Például a vizualizáció alapján ugyan a budapesti lakos‐
ság tájékozottnak tűnik a klímaváltozással kapcsolatban, a workshop résztvevői 
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mégis több ponton utalnak ajánlásaikban a fenntarthatósági szemléletformálásra 
és az ökotudatosság növelésére. A résztvevő szakértők szerint tehát nem csupán a 
problémás területek kezelése fontos, hanem az eddig elért eredmények megőrzése 
és továbbfejlesztése is. 

3. táblázat: A szakpolitikai javaslatok által megjelölt főbb témakörök és kategorizálásuk
The categorisation of the main topics identiTed in the policy proposals

Forrás: a szerző szerkesztése

Szakpolitikai kategória A javaslatokban megjelölt főbb témakörök 
Ökológiai állapotjavítás és a 
biológiai sokféleség helyreál-
lítása  

Zöldfelületek növelése, burkolatok bontása, zöldterületek integrált 
kezelése, magánkertek zöldítése, vizek ökológiai revitalizálása,  
közösségi és ökológiai szemléletformálás.  

Fenntartható városi mobili-
tás fejlesztése  

Parkolás és második autó korlátozása, méltányos dugódíj és ala-
csony kibocsátású zónák, gyalogos- és kerékpárosbarát fejlesztések, 
elérhető közösségi közlekedés mindenkinek.  

Méltányos lakhatás biztosí-
tása és az ingatlanpiac szabá-
lyozása  

Szociális lakásépítés, bérlakáspiac szabályozása, ingatlanpiaci átlát-
hatóság növelése, lakáskorszerűsítés, barnamezős fejlesztések  
ösztönzése, zöldmezős beruházások tiltása.  

Fenntartható élelmezési 
rendszer kialakítása  

Fenntartható élelmezési stratégia, közétkeztetés fejlesztése, Urban 
Food Policy Pact-hez való csatlakozás, jó gyakorlatok terjesztése.  

Energiafelhasználás haté-
konyságának növelése  

Energiahatékonysági beruházások támogatása, kamatmentes  
hitelek és jó gyakorlatok megőrzése.  

Fenntartható hulladékgaz-
dálkodás és a hulladék meny-
nyiségének csökkentése  

Közösségi komposztálás, hulladékudvarok fejlesztése, csomagolási 
hulladék csökkentése és szemléletformálás.  

Tudatos és fenntartható  
vízgazdálkodás  

A valós költségstruktúra megjelenítése a vízdíjban, vízmegtartó 
gyakorlatok fejlesztése (pl. szivacsváros villámárvizek ellen).  

Átláthatóság növelése és zöld 
közbeszerzési eljárások  

Önkormányzati szerződések nyilvánossága, zöld közbeszerzések 
preferálása.  

Általános fenntarthatósági 
szemléletformálás  

Ökotudatosság növelése és ismeretterjesztés.  

A kultúrához való széles körű 
hozzáférés biztosítása  

Olcsó vagy ingyenes kulturális programokhoz való hozzáférés  
biztosítása.  

A helyi közösségek és a rész-
vételiség erősítése, valamint 
a civil szféra támogatása  

Helyi közösségek támogatása, közösségi terek kialakítása, közösségi 
együttlétnek teret adó szolgáltatások és platformok támogatása, 
részvételi folyamatok és civil szervezetek támogatása, közösségi 
programok szervezése.  

Társadalmi igazságosság  
erősítése  

Vagyonarányos bírságolás, városi terepjáró- és ingatlanadó beveze-
tésének szorgalmazása, lobbi az igazságosabb adórendszer kialakí-
tása mellett.  
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A szakpolitikai ajánlások kidolgozásakor a résztvevők egyszerre támaszkod‐
tak a BNF vizualizációra és az indikátorok alapján készített rendszertérképre. A 
fánk gazdag indikátorkészlete és a nemnövekedés szellemében debniált határér‐
tékei segítették a műhelysorozat szakértőit, hogy a város fenntarthatósági átme‐
netéről a rendszerszemlélet jegyében gondolkozzanak. Ezt a folyamatot támogat ‐
ták a rendszertérképezés során feltárt ok-okozati összefüggések is. Már a fánk 
23 in dikátort tartalmazó vizualizációja is lehetővé tette, hogy a workshop részt‐
vevői olyan összefüggéseket azonosítsanak a fenntarthatósági narratíva megalko‐
tása során, miszerint természet iránti felelősségvállalás nélkül nincs társadalmi 
szolidaritás, illetve hogy a budapestiek klímatudatossága társadalmi aktivitás 
nélkül nem váltható át politikai cselekvésre. A szakpolitikai javaslatok kidolgozá‐
sa közben még több kapcsolatot sikerült azonosítani az indikátorok között. A 
résztvevők a rendszertérképen megjelenő, úgynevezett visszacsatolási hurok 
alapján például felismerték, hogy bár a társadalmi jóllét növelése érdekében kí‐
vánatos az egyes városrészek gépjárműforgalmának csökkentése és folyamatos 
zöldítése, de ezzel együtt jár a környék ingatlanárainak emelkedése, ami az erő‐
södő dzsentribkáció révén az alacsonyabb jövedelmű társadalmi csoportok adott 
területről történő kiszorításához vezethet.

A szakpolitikai javaslatok kidolgozása során a szakértők számos dilemmával 
találták magukat szemben. Éles vita robbant ki például az agglomerációból érkező 
forgalom kezelését szolgáló P+R parkolók létesítéséről, amit végül konszenzus útján 
sikerült rendezni, elismerve, hogy a rozsdaövezetek ilyen célú hasznosítása – a zöl‐
dítésük helyett – csupán a probléma áthelyezését jelentené. A dugódíj és az ala‐
csony kibocsátású zónák bevezetésének méltányossági dilemmáját úgy oldották fel, 
hogy hangsúlyozták: a díjakból származó bevételt a zöldterületek növelésére és a vi‐
zes élőhelyek revitalizációjára érdemes fordítani. A fenntartható hulladékgazdálko‐
dás és az adópolitika kapcsán pedig a résztvevők szembesültek az önkormányzati 
autonómia sérüléséből adódó szűk mozgástérrel, így bizonyos esetekben a konkrét 
intézkedések mellett vagy helyett a lobbitevékenységet jelölték meg fő irányként.

Ahogy erre a tárgyalt dilemmák is rávilágítanak, a főváros fenntarthatósági át‐
menete olyan komplex kérdéskör, amelyről nem tudunk a város közigazgatási hatá‐
rán áthúzódó problémák és a globális hatások megvitatása nélkül gondolkozni. A 
felmerülő problémák megoldásának különböző szakmai és értékválasztási dimenzi‐
ói vannak, ami óhatatlanul konciktusos helyzetek kialakulásához vezet. A fenti pél‐
dák jól szemléltetik, hogy a fánk gazdag szempontrendszere segít kezelni ezt az 
összetettséget, és megfelelő részvételi folyamatba ágyazva keretet ad az elengedhe‐
tetlen szakmai vitáknak. A részvételi folyamatok deliberatív jellege miatt a vita 
inherens része a közös gondolkodásnak, különösen az ökológiai és társadalmi vál‐
ságról szóló, bizonytalanságokkal teli kérdésekben. A folyamatok előmozdítása mel‐
lett ezek a viták jelentős edukációs potenciállal is bírnak, segítik a problémák 
mélyebb megértését, alapvető feltételei a közvetlenebb, demokratikus döntésho‐
zatalnak (Kiss 2014).
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A munkafolyamat végén a kutatócsoport átadta a 2024 szeptemberében 
összeállított, szakpolitikai javaslatokat tartalmazó kutatási jelentést a Fővárosi 
Önkormányzat Klíma- és Környezetügyi Főosztályának. A főosztály elkészítette a 
„100 Klímasemleges és Okos Város” projekt keretében Budapest 2030-as klíma‐
semlegességi akciótervét (Budapest.hu 2025b), ami a kutatás eredményeire tá‐
maszkodva a klímasemlegességi átmenetnek a városi élet más aspektusaira 
gyakorolt hatásait is bgyelembe veszi. Az akcióterv szerzői úgy hivatkoznak a 
BNF keretrendszerre és a kapcsolódó kutatásra, mint ami lehetővé tette számuk‐
ra, hogy a tervezett klímasemlegességi átmenetről átfogó és gazdag képet alakít‐
sanak ki. 2025 májusában Budapest elnyerte az EU által adományozott klíma ‐
semleges városok missziós címét (Budapest.hu 2025a). Az értékelés a BNF-et 
olyan jó módszertani gyakorlatként említi meg, ami a többi missziós címmel ren‐
delkező város számára is inspiráló példa lehet a klímasemlegességi átmenet több 
szempontot integráló megközelítésére. A kutatócsoport abban bízik, hogy a fánk 
által feltárt összefüggések és a kapcsolódó szakpolitikai javaslatok a főváros fenn‐
tarthatóságára vonatkozó egyéb stratégiai dokumentumok összeállításánál is 
hasznosulni fognak.

Következtetések

A városok a fenntarthatósági átmenet kritikus csomópontjai, ahol a globális öko‐
lógiai kihívások és a lokális társadalmi szükségletek közvetlenül találkoznak. 
Ahogy azt a bevezetés is rögzítette, a jelenlegi globális gazdasági berendezkedés a 
folyamatos GDP-növekedésre épít, és súlyosan károsítja az emberi jóllét alapját 
képező élővilágot. Ebben a kontextusban a BNF létrehozása egy tudatos kísérlet 
az ezt a logikát meghaladni kívánó poszt-növekedés elméletek gyakorlati opera‐
cionalizálására, és ezen belül a nemnövekedés és a fánk-közgazdaságtan össze‐
kapcsolására egy kelet-közép-európai nagyváros fenntarthatósági átmenetében. 

A kutatás tapasztalatai alapján a 23 indikátort tartalmazó BNF szemléletes 
vizualizációként épp annyira egyszerűsítette le a fenntarthatóság komplex téma‐
körét, hogy a kulcsfontosságú összefüggések azonosításának lehetősége még ne 
vesszen el. A keretrendszer nem kész megoldásokat kínált, hanem gazdag szem‐
pontrendszere és az adatok kifejező ábrázolása révén lehetővé tette a résztvevők 
számára a problémák és az egyes területek közötti kapcsolatok megértését és egy 
olyan narratíva megalkotását, amely hozzájárulhat a főváros ökológiailag és tár‐
sadalmilag fenntartható, igazságos és biztonságos fenntarthatósági átmenetéhez.

A BNF alapvető nóvuma, hogy túllép a fenntarthatósági diskurzust uraló, el‐
sősorban a technológiai megoldásokra fókuszáló ökomodernista koncepciókon. A 
hangsúlyt a technológiai optimizmus által fűtött zöld növekedésről a valódi tár‐
sadalmi jóllétre, az elosztási igazságosságra és a planetáris határok szigorú tiszte‐
letben tartására helyezi át. Bár a nemnövekedést a városok fenntarthatósági 
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átmenetének kontextusában vizsgáló nemzetközi szakirodalom rendkívül gazdag 
(De Castro Mazarro et al. 2023; De Kraker, Scholl, Bontje 2024; Khmara, Kronenberg 
2023; Narayan, Laine-Kronberg 2025; Savini 2025; Varvarousis et al. 2024; Xue 
2021), meglehetősen kevés az olyan hazai esettanulmány, amely a nemnövekedés 
operacionalizálásának konkrét módszertanát tárgyalja (Szakál, Balázs 2020; 
Strenchock 2020), a komplex, holisztikus megközelítést igénylő fenntartható vá‐
rosfejlesztési törekvések szempontjából pedig a témakört egyelőre nem dolgozták 
fel. A BNF nemcsak elméleti keretet ad, hanem részvételi alapon, erős közpoliti‐
kai fókusszal az átmenettel kapcsolatos potenciális lehetőségek kiszélesítéséhez 
is megpróbál hozzájárulni.

A tanulmányban bemutatott kutatás a gyakorlatban is összekapcsolta a 
nemnövekedés alapelveit a fánk-gondolkodással. Egyrészt, a workshopok során a 
közvetlenebb demokratikus folyamatok szellemében részvételi és deliberatív fo‐
lyamatokba ágyazta a döntéshozatalt, másrészt, a keretrendszer struktúrája ré‐
vén arra ösztönözte a műhelysorozat résztvevőit, hogy az indikátorokról történő 
közös gondolkodás során tartsák szem előtt a felső korlátok szükségszerűségét. 
Ezzel kiegészíti a nemzetközi szakirodalomban korábban megjelent, fánk-gondol‐
kodáson alapuló városi szintű fenntarthatósági elemzéseket (Berg, De Schutter 
2026; Cattaneo et al. 2025; Hjelmskog et al. 2023). A nemnövekedés-fánk részvéte‐
li folyamatok során történő összeállítása újszerű megközelítés: az indikátorvá‐
lasztástól a narratívaalkotáson át a szakpolitikai javaslatok kidolgozásáig a 
folyamat valamennyi fázisa a kutatócsoport által kidolgozott, szakértői részvéte‐
len alapuló módszertanba ágyazva valósult meg.

A tanulmány közvetlenül recektál a hazai szakirodalomban azonosított kihí‐
vásokra, miszerint a felülről irányított, sablonos klímastratégiák gyakran bgyel‐
men kívül hagyják a helyi sajátosságokat (Óvári, Farkas, Kovács 2024). Adekvát 
klíma- és fenntarthatósági stratégiákhoz a helyi kompetenciák fejlesztésére van 
szükség, aminek előfeltétele a 2010-es években jelentősen csorbult (Óvári, Farkas, 
Kovács 2024; Rámhápné Radics 2023) önkormányzati autonómia helyreállítása. A 
stratégiaalkotási folyamatot támogathatná az önkormányzatok nagyobb fokú el‐
köteleződése a közösségi tervezés, illetve általában a részvételi folyamatok iránt. 
Ennek válhat potenciális eszközévé a BNF, melynek adaptív jellege lehetővé teszi, 
hogy – integrálva a lokális kulturális tényezőket is – a helyi szakértői közösség 
saját maga debniálja a biztonságos és igazságos teret. Mindez elengedhetetlen a 
helyi sajátosságokat szem előtt tartó, társadalmilag elfogadott és demokratikus 
fenntarthatósági átmenet megtervezéséhez és lebonyolításához (Bela, Pataki, Va‐
lené Kelemen 2003). Továbbá a nemnövekedés-fánk budapesti alkalmazása bizo‐
nyítja, hogy a radikális elméleti alapok is lefordíthatók a városvezetés nyelvére, 
ha a folyamatba bevonják a helyi szakértőket és érintetteket.

A BNF olyan átfogó elemzési és szemléleti keretet biztosított, amely lehető‐
vé tette a klímasemlegességi átmenet komplexebb, több dimenziót integráló ér‐
telmezését. Hozzájárult ahhoz, hogy a közös gondolkodás eredményei – a fenn ‐
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tarthatóság inherens politikai természetének felismerésével és a közgazdaságtan 
szakpolitikai kérdések elemzésében betöltött meghatározó szerepének tudatosításá‐
val összhangban (Spash 2011) – cselekvésorientált szakpolitikai ajánlások formájá‐
ban jelenjenek meg. Ennek eredményeként épülhettek be a műhelysorozat részt ‐
vevői által azonosított összefüggések a „100 Klímasemleges és Okos Város” projekt 
keretein belül a Fővárosi Önkormányzat 2030-as klímasemlegességi akciótervébe, 
ami alapján a BNF-re egyfajta tudománypolitikai interfészként is tekinthetünk.

A szakpolitikai javaslatok kidolgozása során felmerült dilemmák alapján vi‐
lágossá vált, hogy Budapest fenntartható működésmódra történő átállásával kap‐
csolatban a város közigazgatási területén túlnyúló problémákat és a globális 
hatásokat is bgyelembe kell venni. Az átmenetet támogató, aktív társadalmi be‐
vonáson alapuló lokális jogalkotási tevékenység pedig elképzelhetetlen az utóbbi 
években jelentősen leépített önkormányzati autonómia helyreállítása nélkül. A 
javaslatok rávilágítanak arra is, hogy a fenntarthatóság felé vezető úton a szabá‐
lyozási kérdések mellett a város lakosainak viselkedésváltozásához kapcsolódó 
tényezők is fontos szerepet játszanak. Például társadalmi aktivitás nélkül nehe‐
zen ültethető át a fenntarthatósággal kapcsolatos tudatosság a gyakorlatba, tár‐
sadalmi szolidaritás nélkül pedig aligha képzelhető el a természeti környeze ‐
tünkhöz történő erős kapcsolódás, és fordítva.

Összegzés

A BNF olyan rugalmas, társadalmi, biobzikai és kulturális dimenziókat is integrá‐
ló elemzési eszköznek bizonyult, amit részvételi folyamatokba ágyazva eredmé‐
nyesen lehet használni a helyi fenntarthatósági átmenetek átfogó értelmezésére 
és szakpolitikai javaslatok kidolgozására. Újdonsága a nemnövekedés elveinek 
operacionalizálásában rejlik, különösen az indikátorok határértékeinek újraértel‐
mezése, valamint a kulturális tényezők és a deliberatív folyamatok rendszerszin‐
tű integrálása révén.

A kutatás során kihívást jelentett az indikátorokhoz kapcsolódó megbízható 
adatok korlátozott elérhetősége, mivel számos releváns adatforrás elsősorban 
nemzeti szinten áll rendelkezésre. A  vizualizáció strukturális sajátosságaiból fa‐
kadóan a nemnövekedés-fánk mérsékelten alkalmas az indikátorok idősoros vál‐
tozásainak bemutatására, valamint a határértékektől történő jelentős eltérések 
arányos szemléltetésére. A BNF indikátorai további fejlesztést és felülvizsgálatot 
igényelnek. E monitorozási folyamatot támogatja a nemrég indult DAISY – EU ál‐
tal bnanszírozott – Horizont kutatási projektje is (Greenformation.net 2025). 

Az értekezésben bemutatott elemzés egyik legfőbb hiányossága, hogy csu‐
pán egyetlen esettanulmány tapasztalataira épít, ami korlátozza az eredmények 
és a következtetések általánosíthatóságát. Továbbá a tanulmány a keretrendszer 
gyakorlati hatásait hosszabb távú megvalósítási és szakpolitikai visszacsatolások 
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hiányában elsősorban koncepcionális és tervezési szinten értékeli, nem pedig 
empirikus hatásvizsgálatok alapján.

Jövőbeli kutatási irányként felmerülhet a BNF részvételi módszertanának al‐
kalmazása más városok, városrészek, vagy akár intézmények, szervezetek eseté‐
ben is. A cikk írásának időpontjában a kutatócsoport egyeztetéseket folytat más 
városok és Budapest bizonyos kerületeinek önkormányzati vezetőivel, szakértői‐
vel. A módszertan további alkalmazásához elengedhetetlen a lehetséges fejleszté‐
si irányok feltérképezése is. Kérdésként merülhet fel például, hogy van-e 
lehetőség a társadalmi részvétel további kiterjesztésére és a globális-lokális 
összefüggések mélyebb megértésére. A jövőbeli elemzések továbbá kitérhetnek a 
keretrendszer gyakorlati hatásainak empirikus vizsgálatára is, különös tekintet‐
tel a hosszabb távú megvalósítási tapasztalatokra és szakpolitikai visszacsatolá‐
sokra, amihez a már említett DAISY elnevezésű, EU által támogatott Horizont- 
projekt is hozzájárulhat.

Köszönetnyilvánítás

A részvételiség gerincét adó műhelysorozat eredményes lebonyolítása részben 
megalapozható megfelelő előkészületek révén, de a Budapest Nemnövekedés-
Fánkot és szakpolitikai javaslatcsomagot összeállító felkészült és elkötelezett 
résztvevő szakértők nélkül a siker elérésének esélye csekély lett volna. Ezért a 
kutatócsoport mérhetetlen hálával tartozik a műhelysorozaton résztvevő odaadó 
szakértőknek, akik önkéntes alapon csatlakoztak a kutatáshoz. A bevont szakér‐
tőkkel kapcsolatban további részleteket a kutatási jelentés tartalmaz (Fischer 
et al. 2024).

Ezzel egyidejűleg a kutatócsoport szeretné kifejezni háláját azoknak a hazai 
és nemzetközi szakértőknek és kutatóknak, akik a kutatási projekt során – legyen 
szó az előkészítés módszertani szakaszáról vagy az indikátorok meghatározását 
célzó workshopok közötti munkáról – értékes szakmai támogatást nyújtottak. 
Külön köszönet illeti a Budapesti Corvinus Egyetemet, amiért biztosította a work‐
shopok helyszínét, valamint az ételek és az italok bekészítését a résztvevők szá‐
mára. Hálásak vagyunk továbbá Tóth Mihálynak a dokumentumban szereplő 
ábrák és táblázatok grabkai szerkesztéséért. A tanulmány egy doktori kutatás ke‐
retében valósult meg, így a szerző köszönettel tartozik témavezetőjének, Köves 
Alexandrának is a szöveggel kapcsolatos szerkesztési javaslatokért.
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Nyilatkozatok

A cikk bizonyos részei nagyban támaszkodnak a Budapesti Corvinus Egyetem re‐
pozitóriumába feltöltött kutatási eredményeket összegző kutatási jelentésre (Fis‐
cher et al. 2024). A kutatási folyamat bemutatása és a kutatási eredmények 
feldolgozásával kapcsolatos elemzői munka jelen tanulmány szerzőjének szellemi 
terméke, de a műhelysorozat előkészítése, lebonyolítása és a részvételi módszer‐
tan kidolgozása a kutatócsoport munkájának eredménye. A kutatócsoport tagjai: 
Fischer Máté (Budapesti Corvinus Egyetem), Kiss Gabriella (Budapesti Corvinus 
Egyetem), Kiss Veronika (GreenFormation Kft.), Köves Alexandra (Budapesti 
Corvinus Egyetem) és Mladen Domazet (Institute for Political Ecology, Zágráb). A 
kézirat szövegezésének és szerkesztésének támogatására a szerző mesterséges in‐
telligencia alapú eszközöket (például ChatGPT, Gemini, DeepL) vett igénybe. Az 
eszközöket kizárólag a nyelvi megfogalmazás és a szöveg stílusának javítása céljá‐
ból alkalmazta, új tartalmi elemek létrehozása vagy adatelemzés elvégzése nél‐
kül. A kézirat minden tudományos következtetéséért és az esetleges hibákért a 
szerző teljes felelősséget vállal.
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